Sekcja Trzecia

Sprzet Nurkowy

Swobodne nurkowanie jest formg aktywnos$ci ruchowej opartej na zastosowaniu specjalistycznego
sprzetu. Dlatego tez nie jest mozliwe petne zrozumienie teorii nurkowanie bez gruntownej i rzetelne;j
wiedzy o stosowanym w nurkowaniu ekwipunku. Sprzet stosowany przez nurkéw jest roznorodny:
poczgwszy od takich ktére ma jg na celu zapewnienie wygody takie jak podwodne latarki, noze
nurkowe po sprzet zasadniczy taki jak kombinezony nurkowe , Zrodta ptywalnosci czy skomplikowane
systemy podtrzymania zycia takie jaka butle, automaty oddechowe. Wykorzystywane do produkciji
sprzetu nowe rozwijajgce sie technologie komputerowe sprawiajg ze jest on coraz lepszy oraz
bezpieczniejszy.

Niestety wielu nurkéw niechetnie uczy sie wiecej o swoim sprzecie poniewaz wierzg oni, ze nie sg
»-mechanicznie uzdolnieni. Jest to btedne mniemanie nie musicie by¢ serwisantem badz inzynierem
aby zrozumieé sposéb dziatania nowoczesnego sprzetu nurkowego. Fundamenty sg bardzo proste.
Poza tym co wazne zrozumiecie jak dziata sposéb dziatania sprzetu a nie techniczne detale. Takie
jest zatozenie tej sekcji — utatwi¢é wam pojeciowe rozumienie sprzetu nurkowego. Nawet jesli macie
problemy ze zmiang opon w samochodzie zobaczycie ze pojecia przedstawiane w tej sekcji bedg
wyjasnione w sposob prosty i bezposredni

Cel 3.1

Wyijasnij znaczenie kazdego wymaganego prawem znaku jaki pojawia sie na
kotnierzu butli nurkowej wigczajac: oznaczenia stopu, date testu hydrostatycznego,

rohnr7a riénianiea Nn7nar7ania naderiéniania

Zrodta:

Encyklopedia, sekcja trzecia, w artykule zatytutowanym ,Rozszyfrowywanie
oznaczen na kotnierzu butli nurkowej”

Cwiczenia
1. Kitére z nastepujacych oznaczen okresla stop jaki zostat uzyty do wytworzenia butli nurkowej?

3AL
7@89
675432
3000
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2. Ktére z nastepujgcych oznaczen okresla date testu hydrostatycznego?

O a. 3AL
O b. 7@89
O c. 675432
O d. 3000
3. Oznaczenie (+) pojawiajace sie na butlach oznacza ze dana butla moze by¢
natadowana ponad cisnienie robocze.

O a. stalowych/15%
O b. aluminiowych/10%


mailto:7@89
mailto:7@89

O c. stalowych ialuminiowych /10%

O d. stalowych/10%
UWAGA: Oznaczenia na butlach sg zalezne od norm
obowigzujgcych w danym kraju. Upewnij sie u swojego instruktora
PADI jakie oznaczenia obowigzujg w twoim kraju.

Cel 3.2

Zestaw roznice pomiedzy butlami stalowymi i aluminiowymi w kwestii ich odpornosci na
korozje i oblicz objetos¢ butli w zaleznosci od cisnienia

Zrédia:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem ,Réznice pomiedzy butlami Stalowymi i
aluminiowymi”

Cwiczenia:

1. Butle stalowa ktorej pojemnos¢ wynosi 2016 litrow przy cisnieniu 168 bar oraz butle
aluminiowg ktoérej pojemnos¢ wynosi 2265 litréw przy cisnieniu 203 bar. Napetniono do
cisnienia 133 bar. Ktéra butla zawiera wiecej powietrza?

O a. butla stalowa

O b. butla aluminiowa

O c. bedaréwne

O d. nie mozna udzieli¢ informacji na podstawie dostepnych danych

1. System Europejski Metryczny Butle 8 litrowg napetniono do 300 bar, a butle 12 litrowg,
napetniono do 175 bar. W ktérej butli znajduje sie wiecej powietrza?

O a. w 8 litowej

O b. w12 litrowe;j

O c. wobu bedzie tyle samo powierza

O d. nie mozna udzieli¢ odpowiedzi na podstawie dostepnych danych

2. Butle aluminiowe zostaty wprowadzone poniewaz aluminium jest mocniejszym materiatem i
moze pracowac pod wiekszym cisnieniem niz butle stalowe

O Prawda O Fatsz

Cel 3.3

Wyjasnij dziatanie zaworu typu ,J” oraz opisz jak on pracuje

Zrodta:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem ,Butle - Cechy”
Podrecznik PADI Nurek Ratownik (Rescue Diver) sekcja czwarta

Cwiczenia:

1. Zawor typu J zostat stworzony w celu:



zwiekszenia solidnosci pracujgcych mechanizméw wewnetrznych
zapobieganiu rozerwaniu butli w przypadku przetadowania
ostrzezeniu nurka o niskim poziomie powietrza w butli

. wszystkie powyzsze odpowiedzi sg poprawne.
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2. Butla nurkowa wyposazona w zawor typu ,J” jest w stanie przyja¢ o 20-35 bar /300- 500 psi
wiecej niz butla bez takiego zaworu.

O Prawda O Fatsz

Cel 34

Wyjasnij co to jest zabezpieczenie cisnieniowe(burst disk) oraz opisz jak zapobiega
ono eksploziji przepetnionej butli.

Zrodia:

Encvklopedia. sekcia trzecia. pod hastem .Butle - Cechv”

Cwiczenia:

1. Aby zapobiec rozerwaniu podczas przetadowania butli, zabezpieczenie typu ,burst disk” jest

montowane w i zaprojektowane jest na pekniecie w momencie gdy cisnienie w
butli wzrosnie o ponad od cisnienia roboczego butli

O a. automacie /200%

O b. kotnierzu butli / 225%

O c. zaworze /140%

O d. manometrze / 125%

2. Dlaczego istotne jest aby regularnie wymienia¢ ,burst disk”?

3. Jaka jest gtdbwna przewaga nowszego typu ,burst disk’u” pozwalajgcego wytadowac
powietrze na boki zamiast prosto w goére?

Cel 3.5

Wyjasnij wptyw wysokiej temperatury na strukture butli oraz co nalezy zrobic jesli butla
zostanie poddana takim warunkom

Zrodia:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem ,Butle nurkowe — Przechowywanie i
Serwicnwanig”

Cwiczenia:



1. Wyjasnij dlaczego nalezy unika¢ proceséw cieplnych podczas malowania lub
przemalowywania butli?

2. Aby upewnic sie, ze struktura butli nie ulegta zmianie nalezy za kazdym razem
gdy

O a. zniszczy¢/ ma ponad 20 lat

O b. poddac testowi hydrostatycznemu / gdy byta poddana temperaturze powyzej
82°C / 180°F

O c. dokona¢ inspekcji wizualnej / byta nieuzywana wiecej niz dwa lata

O d. wszystkie powyzsze odpowiedzi sg poprawne

Cel 3.6

Wyijasnij jak butla nurkowa jest poddawana testowi hydrostatycznemu i w jakim
ci$nieniu jest przeprowadzony test.

Zrédia:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem ,Butla nurkowa Przechowywanie i
Serwisowanie”

UWAGA: procedury sprawdzania butli sg zalezne od norm obowigzujacych w
danym kraju. Upewnij sie u swojego instruktora PADI jakie oznhaczenia
obowiazuia w twoim kraiu.

Cwiczenia:

1. Podczas testu hydrostatycznego butla znajduje sie w wypetnionej woda komorze. Nastepnie
butla jest napetniana sprezonym powietrzem , a warto$¢ o jakg rozszerzy sie butla jest
mierzona przez warto$¢ wypartej wody.

O Prawda O Fatsz
2. do jakiego cisnienia napetniana jest butla podczas testu hydrostatycznego?

a. 340 bar

b. 200% cisnienia roboczego

c. 5/3 cisnienia roboczego

d. to zalezy od tego co sie bedzie dziato z butlg podczas sprezania

OOoOoO

Cel 3.7

Wymieh co najmniej trzy powody dla ktérych inspekcja wizualna butli powinna byé
przeprowadzana co roku




Zrédia:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem ,Butla nurkowa — Przechowywanie i
Serwisowanie”

Cwiczenia:
1. W jakich okolicznosciach powinna by¢ dokonywana inspekcja wizualna butli?
O a. jesli styszymy przemieszczajgce sie wewnatrz butli drobiny materiatu
O b. Jeslina filtrze pierwszego stopnia automatu widzimy zielony lub czerwony osad
O c. raz do roku nawet jesli butla jest w dobrym stanie
O d. wszystkie powyzsze odpowiedzi sg poprawne.

2. Wymien trzy powody z jakich zalecana jest inspekcja wizualna butli nurkowe;j:

co

Cel 3.8

Wyjasnij termin automat o obiegu otwartym o przeptywie wymuszonym, oraz opisz
iaka iest ieao przewaaa nad innvmi tvoami automatéw.

Zrédia:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem ,Automaty oddechowe”

Cwiczenia:
1. Termin ,obieg otwarty” oznacza, ze:
O a. elektrycznosci jest uzyta do testowania wydatku automatu
O b. automat jest wykonany metalu odpornego na dziatanie magnesu
O c. wydychane powietrze jest kierowane prosto do wody
O d. wszystkie powyzsze odpowiedzi sg poprawne

2. Termin ,automat o przeptywie wymuszonym” oznacza, ze automat bedzie dostarczat

powietrze:
O a. zaréwno podczas wdechu jak i wydechu
O b. tylko podczas wdechu
O c. tylko podczas wydechu
O d. ma staly wydatek bez wzgledu na zapotrzebowanie

Przedstaw trzy gtéwne przewagi automatu o obiegu otwartym z zaworem na zgdanie:




Cel 3.9

Wymien gtéwne czesci i wyjasnij gtbwne funkcje pierwszego i drugiego stopnia
automatu nurkowego

Zrodia:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem ,Automaty oddechowe - cechy”
Podrecznik PADI Nurek Ratownik(Rescue Diver) sekcja czwarta, pod hastem
Funkcie sorzetu”

Cwiczenia:

1.  Wyjasnij podstawowe funkcje pierwszego stopnia automatu oddechowego:

2. Wyjasnij podstawowe funkcje drugiego stopnia automatu oddechowego:

3. Jakie sg dwie cechy swiadczace o wyzszosci gniazda DIN nad gniazdem typu INT?
a.
b.

4. Zawor pilotujgcy w drugim stopniu zaprojektowano aby:

wspomagat otwarcie gtébwnego zaworu

kierowac strumien powietrza bardziej bezpo$rednio na nurka
. wymaga uzycia butli o bardzo wysokim cisnieniu
. wszystkie powyzsze odpowiedzi sg poprawne
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Cel 3.10

Zdefiniuj termin ,bezpieczny w razie awarii.”(fail — safe) jaki odnosi sie do automatdw
oraz iak sie zachowuie w momencie uszkodzenia automatu

Zrodia:

Encvklobedia. sekcia trzecia. nod hastem _Automatv oddechowe - Cechv”

Cwiczenia:

1. Bezpieczny w razie awarii (fail- safe) odnosi sie do automatéw majacych tendencje do
poniewaz uzywajgq zaworu w drugim stopniu.

a. fatwego oddychania / obiegu otwartego

b. swobodnego przeptywu / wspotbieznego
c. fatwego oddychania / obiegu zamknietego
d. swobodnego przeptywu / przeciwbieznego

oooo



2. Jaka jest gtéwna przewaga budowy typu ,fail- safe”?

Cel 3.11

Zdefiniuj termin , komora srodowiskowa” i wyjasnij czemu ma to zapobiegad.

Zrodia:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem ,Automaty oddechowe — Cechy”

Cwiczenia:
1. Komora $rodowiskowa stuzy:

a. ograniczenie wodzie kontaktu z ttokiem lub membrang pierwszego stopnia
b. ograniczy¢ wodzie kontakt z ttokiem lub membrang drugiego stopnia

c. podnies¢ temperature w pierwszym stopniu

d. powodowac zwiekszone zawirowania w przeptywie powietrza w pierwszym
stopniu.

OoOoOoO

2. Jakie sg dwie zalety komory srodowiskowej w pierwszym stopniu?
a.
b.

Cel 3.12

Zdefiniuj terminy ,, zbalansowany”, ,nie zbalansowany”, ,przeciwbiezny”, ,wspoétbiezny”
. Jaki majg zwigzek z automatami oddechowymi .

Zrodia:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem ,Automaty oddechowe - cechy” oraz artykut ,,
Réznice pomiedzy zbalansowanym a nie zbalansowanym pierwszym stopniem”

Cwiczenia:

1. Zawor ktéry ma tendencje do otwierania sie w kierunku zgodnym z przeptywem powietrza
okreslany jest jako podczas gdy zawdr majacy tendencje do zamykania sie w
kierunku zgodnym z przeptywem powietrza okreslamy

O a. obieg otwarty / obieg zamkniety
O b. obieg zamkniety / obieg otwarty
O c. przeciwbiezny / wspotbiezny
O d. wspotbiezny / przeciwbiezny

2. Giéwng zaletg stosowania zbalansowanego pierwszego stopnia w stosunku do nie
zbalansowanego jest to:

O a. tatwiej sie oddycha na duzych gtebokosciach, nawet przy niskim cisnieniu w butli



O b. dostarczajg wiekszy strumien powietrza
O c. salepiej przygotowane do korzystania przez drugiego nurka z oktopusa
O d. wszystkie powyzsze odpowiedzi sg poprawne

Cel 3.13

Wyjasnij poprawne procedury zwigzane z uzyciem komputeréw nurkowych miedzy
partnerami.

Zrédta:

Encyklopedia, sekcja trzecia, w artykule ,, Uzycie komputera nurkowego, nie
naduzvwac”

Cwiczenia:

1. Dwoje nurkow moze uzywac jednego komputera jesli bedg uwazali by pozostaé razem i
beda mieli doktadnie taki sam profil.

O Prawda O Fatsz

2. Dwoch nurkéw wychodzi z wody po nurkowaniu. Kazdy z nich miat swéj komputer. Po krotkiej
przerwie na powierzchni planujg kolejne nurkowanie na 18 metréw . Jeden z komputeréw
wskazuje, ze bedg mogli na tych 18 metrach przebywac¢ przez 38 minut. Drugi komputer
pokazuje ze na tej gtebokosci bedg mogli przebywac tylko 32 minuty. Bazujac na tych
informacjach jak powinni zaplanowaé¢ swoje nurkowanie?

O a. Zaplanowa¢ 38 minutowy pobyt na gteboko$ci, poniewaz komputery sg celowo
projektowane jako bardziej konserwatywne niz tabele nurkowe.

O b. Zaplanowa¢ 32 minutowy pobyt na gteboko$ci, poniewaz komputery sg celowo
projektowane jako bardziej konserwatywne niz tabele nurkowe.

O c. Zaplanowac 38 minutowy pobyt na gtebokosci i koniecznie zrobi¢ przystanek
bezpieczenstwa przed wynurzeniem na powierzchnie.

O d. Zaplanowa¢ 32 minutowy pobyt na gtebokosci i koniecznie zrobi¢ przystanek
bezpieczenstwa przed wynurzeniem na powierzchnie.

Okresl typ gtebokosciomierza, ktéry automatycznie dostosowuje sie do nurkowania na
duzych wysokosciach

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem, , Rodzaje Narzedzi”
Podrecznik Przygoda w nurkowaniu(Adventure in Diving) sekcja pierwsza; Nurkowanie
na wysokosci

Cwiczenia:
1. Giebokosciomierz kapilarny pracuje w oparciu o:
O a. prostego systemu wrazliwych na zmiany ciSnienia mechanizmdw

O b. mechaniczny przetwornik ci$nienia
O c. Prawa Boyle'a



O d. Prawa Archimedesa

2. Podczas nurkowania w jeziorze na wysokosci 3 000 metréw / 10 000 stép nurek sprawdza na
jakiej jest gtebokosci. Uzywa gtebokosciomierza kapilarnego, ktéry wskazuje gtebokos¢ 14
metrow / 45 stop. Jesli chciatby zmierzy¢ odlegto$¢ w lini prostej miedzy powierzchnig a
gtebokoscig gdzie sie znajduje okazato by sie ze:

O a. jest doktadnie 14 metrach / 45 stopach pod powierzchng

O b. jest ponad 14 metrow / 45 stép ponizej powierzchni

O c. jest mniej niz 14 metréw/ 45 stép ponizej powierzchnia

[0 d. nie mozna udzieli¢ odpowiedzi na podstawie dostepnych danych.

Cel 3.15

Wymien co najmniej trzy powody zwigzane ze sprzetem, dlaczego nurek zawsze
nowinien 1inikaé maksvmalnvech limitbw hezdekmnresvinvch

Zrodia:

Encyklopedia, sekcja trzecia, pod hastem , Rodzaje Narzedzi”
Podrecznik PADI Deep Diver

Cwiczenia:

1. Ze wzgledu na stosowany sprzet wskazane jest unikanie maksymalnych limitéw tabel
nurkowych poniewaz:

O a. tabele dekompresyjne sg niedoktadne

O b. podwoda ciezko jest czytaé tabele dekompresyjne

O c. glebokosciomierz moze wskazywac nieprawidtowg gtebokos¢ i/ lub mozemy Zle
odczytac gtebokosc.

O d. tatwo mozemy ulec narkozie azotowe;.

2. Naco nalezy zwraca¢ uwage planujac nurkowanie (biorgc pod uwage stosowany sprzet?

Nurek bedzie szybciej zuzywat powietrze na ptytkiej wodzie
Oddychanie bedzie trudniejsze na ptytszej wodzie

Nurek moze mie¢ problemy z kontrolowaniem wynurzania/ zanurzania
. Wszystkie powyzsze odpowiedzi sg poprawne.

oooo
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Sekcja Trzecia

Klucz odpowiedzi

Cel 3.1

Wyjasnij znaczenie kazdego wymaganego prawem znaku jaki pojawia sie na
kotnierzu butli nurkowej wigczajac: oznaczenia stopu, date testu hydrostatycznego,
robocze ciSnienie oznaczenia nadcisnienia.

O Pewny

O Zgadiem
Nieprawidtowo:

0 Zwykta pomytka

O Brak Wiedzy

O Pewny

O Zgadtem
Nieprawidiowo:

O Zwykta pomyika

[ Brak Wiedzy

O Pewny

O Zgadtem
Nieprawidiowo:

O Zwykta pomyika

[ Brak Wiedzy

1.

(a) Ktore z nastepujgcych oznaczen okresla stop jaki zostat
uzyty do wytworzenia butli nurkowej? 3AL. Oznaczenie 3AL
mowi nam, ze butla zostata wykonana ze stopu aluminium
zatwierdzonego przez Amerykanski Departament Transportu.
(butle aluminiowe wyprodukowane do 1 Lipca 1982 roku bedg
miaty inne oznaczenie). 3AA oznacza, ze butla zostata wykona ze
stali chromowo — molibdemowej. Oznaczenie 3A pojawia sie na
starszych butlach ze stali weglowej, bardziej narazonej na
korozje.

(b) Ktore z nastepujgcych oznaczen okresla date testu
hydrostatycznego? 7T@89. To oznaczenie mowi nam ze test
hydrostatyczny zostat przeprowadzony w Lipcu(siédmy miesigc)
1989. Znaczek @ jest znakiem zarejestrowanym w
Amerykanskim Departamencie Transportu a uzywany jest do
okreslenia wtasciwosci testu. Na terenie USA test jest wymagany
co 5 lat. Po za stanami obowigzujg rézne przepisy.

(d) Oznaczenie (+) pojawiajgce sie na butlach stalowych
oznacza ze dana butla moze by¢ natadowana 10% ponad
cisnienie robocze. Oznaczenie to jest wazne tylko po pierwszym
tescie hydrostatycznym , chyba ze pojawi sie rowniez po
kolejnych testach. Poza tym niektére kraje moga nie zezwala¢ na
nabijanie butli o 10% wartosci ci$nienia roboczego

UWAGA: Oznaczenia na butlach sg zalezne od norm obowigzujacych w
danym kraju. Upewnij sie u swojego instruktora PADI jakie oznaczenia
obowigzujg w twoim kraju.

Cel 3.2

Zestaw roznice pomiedzy butlami stalowymi i aluminiowymi w kwestii ich odpornosci na
korozie i oblicz obietos¢ butli w zaleznosci od cisnienia




Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadtem
Nieprawidtowo:
0 Zwykta pomytka
O Brak Wiedzy

1.

(a) Butle stalowg ktérej pojemnosci wynosi 2016 litréw przy
ciSnieniu 168 bar oraz butle aluminiowg ktdrej pojemnos¢ wynosi
2265 litréw przy cisnieniu 203 bar napefniono do cis$nienia 133
bar . Ktéra butla zawiera wiecej powietrza?

Butla stalowa. Aby odpowiedzie¢ na to pytanie musisz wyliczyé
jaka pojemnos¢ przypada na 1 bar. W butli stalowej bedzie to 12
litrow (2016 dzielone przez 168 bar = 12 litréw). W butli
aluminiowej bedzie to 11.15 litra (2265 dzielone przez 203 bar =
11.15 litra) Teraz mozemy uzy¢ tych danych aby wyliczy¢ ile

bedzie powietrza pod okreslonym cisnieniem. W butli stalowej nabitej do 133 bar znajdzie sie 1596
litrow powietrza (12 litréw x 133 bar = 1596 litréw), natomiast w butli aluminiowej nabitej do 133 bar
bedzie tylko 1282.95 litra powietrza ( 11.15 litra x 133 bar = 1482.05 litra)

Prawidtowo:
O Pewny
0 Zgadtem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
OO0 Brak Wiedzy

System Europejski Metryczny

(a) Butle 8 litrowg napetniono do 300 bar, a butle 12 litrowgq
napetniono do 175 bar. W ktérej butli znajduje sie wiecej
powietrza? Butla 8 litrowa. Rozmiar butli liczony jest jej
wewnetrzng objetoscig ( podobnie jak objetosé zbiornika paliwa w
samochodzie) i tak 8 litrowa butla zawiera 8 litrow
skompresowanego powietrza. Aby okresli¢ jej tadowno$¢, po
prostu mnozymy jej objetos¢ razy cisnienie. Odpowiedz powie
nam ile litréw powietrza pod cisnieniem 1 atmosfery znajduje sie

w butli. W tym przypadku 8 litrowa butla zawiera 2400 litrow powietrza (8 x 300 =2400 litrow)
natomiast 12 litrowa zawiera 2100 litréw ( 12 x 175 = 2100 litréw).

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadtem
Nieprawidtowo:
O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy

2.

Butle aluminiowe zostaty wprowadzone poniewaz aluminium
Jjest mocniejszym materiatem i moze pracowac pod wiekszym
cisnieniem niz butle stalowe Fatsz. Butle z aluminium
wprowadzono ze wzgledu na ich wiekszg odpornosé na korozje.

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadtem
Nieprawidtowo:
0 Zwykta pomytka
O Brak Wiedzy

1.

(c) Zawor typu J zostat stworzony w celu: ostrzezenia nurka o
niskim poziomie powietrza w butli. Zawor typu ,J” ktory
poprzedzat wspotczesne manometry byt wczesnym
mechanicznym urzadzeniem ostrzegajgcym o niskim poziomie
powietrza w butli. W przyblizeniu ci$nienie 20 —35 bar / (w
zaleznosci od napiecia sprezyny) powodowato zwolnienie
mechanizmu sprezyny i odcinato strumien powietrza ostrzegajac
nurka o jego niskim poziomie. Po aktywacji zawér — zazwyczaj
ciggnac dzwignie w dot — mechanizm odblokowywat sie i

przywracat normalny przeptyw powietrza. W raz nadej$ciem stosowanych wspotczesnie manometréw
pokazujacych cisnienie w buli zawér typu ,J” zaczat zanikaé. W rzeczywisto$ci, kiedy zawoér byt w
uzyciu wielu nurkéw czesto unieruchamiato go utrzymujgc go caty czas dzwignie w pozycji dolne;j.
Nalezy pamieta¢ aby fadujgc butle wyposazong w tego typu zawor. Nie mogg one by¢ tadowane jesli

dzwignia jest w gérnej pozyciji.



Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadiem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
OO0 Brak Wiedzy

2.

Butla nurkowa wyposazona w zawor typu ,J” jest w stanie
przyjac o 20-35 bar wiecej niz butla bez takiego zaworu. Falsz.
Butla jest butla; moze miec tylko okreslong pojemnosé bez
wzgledu jaki w niej zastosujemy zawor. Jak ttumaczyliSmy to
wyzej zawor typu,J” ostrzega jedynie nurka o niskim poziomie
powietrza w butli. Zawor typu ,K” jest tylko zaworem typu wigcz/
wytgcz i nie ostrzega nurka o poziomie powietrza w butli.

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadiem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy

(c) Aby zapobiec rozerwaniu podczas przetadowania butli,
zabezpieczenie typu ,burst disk” jest montowane w zaworze i
zaprojektowane jest na pekniecie w momencie gdy ci$nienie w
butli wzro$nie o ponad 140 % od ciSnienia roboczego butli. Burst
disk jest montowany w zaworze w ten sposéb, aby w przypadku
rozerwania cata sita byta skierowana w kierunku przeciwnym od
gtowy nurka. Wymiana ptytki powinna by¢ zawsze dokonywana
przez doswiadczonego serwisanta co zapobiegnie wiozeniu ziej
ptytki. Ptytka przeznaczona do butli aluminiowej jest tak

zaprojektowana, ze ulegnie rozerwaniu dopiero pod cisnieniem okoto 285 bar / 4200 psi. To jest
wiecej niz wynosi ci$nienie test hydrostatyczny wigekszosci butli stalowych. Pomylenie ptytki moze
doprowadzi¢ do katastrofalnych skutkow.

O Pewny

Nieprawidtowo:
O Zwykta pomyika
1 Brak Wiedzy

O Pewny

Nieprawidtowo:
O Zwykta pomyika
1 Brak Wiedzy

2.

Dlaczego istotne jest aby regularnie wymieniac ,burst disk”? \W
zwigzku z ciggtym napetnianiem i opréznianiem butli ptytka ,burst
disk” podlega ciagtym napieciom. Podczas serwisu zaworu sg
one wyginane. To sprawia, Ze metal staje sie stabszy i moze ulec
rozerwaniu przy cidnieniu duzo nizszym od nominalnego. Z tego
tez powodu ptytka ta powinna by¢é wymieniana co najmniej raz w
roku.

Jaka jest gtdbwna przewaga nowszego typu ,burst disk'u”
pozwalajgcego wytadowac powietrze na boki zamiast prosto w
gore? Starsze ptytki burst disk powodowaty ze powietrze
uciekajgce z butli byto kierowane prosto od butli (sita kierowana
prostopadle do zawordw). Kiedy ptytka ulegata rozerwaniu tak
zaprojektowana mogta spowodowacé ze butla mogta zacza¢ sie
obraca¢ — czasami poza kontrolg. Nowszy typ zabezpieczenia
cisnieniowego (burst disk) sg zaprojektowane aby uchodzace
powietrze byto kierowane pod kontem 90 stopni zapobiegajac
potencjalnemu obracaniu butli. Upewnij sie ze twoja butla posiada
nowszy typ ptytki, jesli nie to wymien ja.

Cel 3.5

Wyjasnij wptyw wysokiej temperatury na strukture butli oraz co nalezy zrobic jesli butla
zostanie poddana takim warunkom




Prawidtowo:
O Pewny
0 Zgadtem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
[ Brak Wiedzy

1.

Wyjasnij dlaczego nalezy unika¢ procesow cieplnych podczas
malowania lub przemalowywania butli? Struktura czasteczkowa
metalu moze fatwo zosta¢ zmieniona pod wptywem temperatury.
Typowym zjawiskiem jest uczynienie materiatu bardziej kruchym,
co ogranicza jego zdolno$¢ do rozciggania i kurczenia sie pod
wptywem ciagtych zmian ci$nienia. Podczas procesu
lakierowania — nie zalecany przy butlach nurkowych — uzywa sie
ciepta jako elementu procedury. Kiedy temperatura wzrasta do

okoto 82°C/180°F butla nurkowa moze stracié swojg elastycznos$¢. W zwigzku z tym kiedy bedzie
napetniana moze ulec rozerwaniu. Ladowanie butli ktéra zostata poddana dziataniu temperatury moze
doprowadzi¢ do wielu powaznych urazéw a nawet smierci spowodowanych eksplozjg butli. Podczas
malowania butli nigdy nie poddawaj jej dziataniu temperatury.

O Pewny

Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
OO0 Brak Wiedzy

2.

(b) Aby upewnic sie, ze struktura butli nie ulegta zmianie nalezy
poddac¢ ja testowi hydrostatycznemu za kazdym razem lgydy
byta poddana dziataniu temperatury powyzej 82°C/180°F.
Kwestie temperatury wyjasniliSmy w poprzednim odpowiedzi.
Wiek butli nie jest czynnikiem sam w sobie. Wiele butli majgcych
ponad 20 lat jest ciggle w uzyciu. Starsze butle sg dobre dopdki
ich struktura jest dobra. Jednak jesli butla byta nie uzywana
ponad dwa lata powinna by¢ przeprowadzona inspekcja
wizualna, test hydrostatyczny. To jest jedyny sposoéb aby
sprawdzi¢ strukture.

Cel 3.6

Wyijasnij jak butla nurkowa jest poddawana testowi hydrostatycznemu i w jakim
cisnieniu jest przeprowadzony test.

O Pewny

Nieprawidtowo:
O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy

1.

Podczas testu hydrostatycznego butla znajduje sie w
wypetnionej woda komorze. Nastepnie butla jest napetniana
sprezonym powietrzem , a warto$¢ o jakg rozszerzy sie butla jest
mierzona przez wartoS¢ wypartej wody. Fatsz. Podczas testu
hydrostatycznego butla znajduje sie w komorze wypetnionej
woda. butla jest napetniana woda, ktéra jest bezpieczniejsza,
tatwiejsza i mniej kosztowna w sprezaniu. Jak wzrasta cisnienie
wewnatrz butli , warto$¢ o jakg sie rozszerzy butla jest mierzona
przez wode wyparta w zewnetrznym zbiorniku. Kiedy cisnienie
wewnatrz jest zmniejszone, stopien w jakim butla odksztatcita sie
w stosunku do poczatkowych wymiaréw jest mierzony. W

zasadzie mierzona jest elastycznos¢ butli. Butle ktore rozszerzyly sie za duzo w stosunku do
poczatkowych wymiardw nie przechodza testu i nie sg dopuszczane do uzytku.

UWAGA: procedury sprawdzania butli sg zalezne od norm obowigzujgcych w
danym kraju. Upewnij sie u swojego instruktora PADI jakie oznaczenia
obowigzujg w twoim kraju.




Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadiem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy

2.

(c) Do jakiego cisnienia napetniana jest butla podczas testu
hydrostatycznego? 5/3 cisnienia roboczego. Do mierzenia
elastycznosci butli podczas testu hydrostatycznego Amerykanski
Departament Transportu okreslit, ze powinny by$ one nabijane do
5/3 cisnienia roboczego. To znaczy, ze butla stalowa pracujgca
przy 153 bar jest testowana pod cisnieniem 255 bar. Natomiast
butla aluminiowa pracujgca pod cisnieniem 203 bar jest
testowana przy 338 bar.

UWAGA: procedury sprawdzania butli sg zalezne od norm obowigzujgcych w
danym kraju. Upewnij sie u swojego instruktora PADI jakie oznaczenia
obowigzujg w twoim kraju.

Cel 3.7

nrzenrowadzana co rokil

Wymien co najmniej trzy powody dla ktérych inspekcja wizualna butli powinna by¢é

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadiem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy

O Pewny

Nieprawidtowo:
O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy

hydrostatycznym.

1. (d) W jakich okolicznosciach powinna by¢ dokonywana
inspekcja wizualna butli? Wszystkie powyzsze odpowiedzi sg
poprawne. Przemieszczajace sie drobiny materiatu mogg
oznaczac powazne problemy. Czerwony lub zielony osad
osadzajacy sie na filtrze pierwszego stopnia oznacza, ze
wewnatrz butli znajduje sie korozja lub obcy materiat. | na koniec
nie ma nic ztego w tym aby inspekcja wizualna butli byta
dokonywana co najmniej raz do roku. Butla ktéra jest intensywnie
uzywana w wodzie morskiej powinna by¢ sprawdzana nawet
czesciej

Wymien trzy powody z jakich zalecana jest inspekcja
wizualna butli nurkowej
a. Aby oceni¢ zewnetrzne uszkodzenia takie jak rysy i
wgniecenia. Kilka zewnetrznych uszkodzen moze ostabi¢ butle
jak wewnetrzna korozja
b. Wykry¢ ogniska wewnetrznej korozji, zwtaszcza w butlach
stalowych. Nadmierna wewnetrzna korozja moze zablokowac
zawor butli. W butlach stalowych korozja powodujgca powstanie
dotkdw moze ostabi¢ strukture butli na dtugo przed jej testem

c. Aby zapobiec galwanizacji pomiedzy dwoma réznymi metalami butli i zaworu. W wodzie morskiej
elektroliza jest skutkiem styku dwdch roznych metali. W przypadku wystgpienia tego zjawiska mogq
uniemozliwi¢ wykrecenie zaworu z butli bez uszkodzenia go. Inspekcja wizualna jest niskg ceng za

unikniecie tego problemu.

Cel 3.8

Wyjasnij termin automat o obiegu otwartym z zaworem na zgdanie, oraz opisz jaka
jest jego przewaga nad innymi typami automatéw.




Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadiem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
OO0 Brak Wiedzy

1.

(c) Termin ,obieg otwarty” oznacza, ze: wydychane powietrze
jest kierowane prosto do wody. W tym kontekscie termin ,obieg
otwarty” nie ma nic wspdélnego z przewodzeniem elektrycznym
lub magnetycznym. Oznacza to po prostu, ze powietrze
wydychane przez nurka kierowane jest bezposrednio do wody.
Jest to przeciwienstwem ,obiegu zamknietego” gdzie powietrze
wydychane jest przechwytywane, filtrowane, natleniane i
ponownie jest uzywane przez nurka.

2. (b) Termin ,automat o przeptywie wymuszonym” oznacza, ze
automat bedzie dostarczat powietrze: tylko podczas wdechu.
O Pewny jest to tatwe do zapamietania gdyz automat podaje powietrze
tylko na ,zadanie”. Zadaniem jest wdech nurka. W momencie
Nieprawidiowo: wydechu zawdr sie zamyka i odcina strumien powietrza do czasu
O Zwykta pomytka nastepnego wdechu (zgdania).
O Brak Wiedzy
3. Przedstaw trzy gtdbwne przewagi automatu o obiegu otwartym o

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadtem
Nieprawidtowo:
O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy

przeptywie wymuszonym:

a. Zuzywa on mniej powietrza niz ukfady o ciagtym przeptywie.
Uktady o ciggtym przeptywie wymagajq zasilania powietrzem z
powierzchni , takiego jak uzywajg nurkowie zawodowi do prac
pod woda. Jest oczywiste, ze butla nurkowa moze zapewni¢
powietrze w ograniczonym zakresie.

b. Ogranicza wzrost dwutlenku wegla przez zmniejszenie
martwych przestrzeni powietrznych. Zasilane powierzchniowo
hetmy — lub jak je nazywajg nurkowie zawodowi kapelusze —

zatrzymujg wewnatrz wydychane powietrze. To znaczy ze tlenek wegla jest stale gromadzony. Aby
ograniczy¢ problemy z dwutlenkiem wegla hetm musi by¢ co jakis czas przeptukiwany. Jako, ze w
drugim stopniu automatu sg mate martwe przestrzenie wzrost poziomu dwutlenku wegla jest Sladowy

c. Jest prostszy i tariszy od obiegu zamknietego. Obiegi zamkniete chociaz bardziej bezpieczne niz
w przesztosci to pojawiajg sie specyficzne problemy zwigzane z ich stopniem skomplikowania. Ze
wzgledu na koszty nie sg one praktycznie stosowane w nurkowaniu rekreacyjnym.

Cel 3.9

Wymien gtéwne czesci i wyjasnij gtdwne funkcje pierwszego i drugiego stopnia
automatu nurkoweao

1. Wyjasnij podstawowe funkcje pierwszego stopnia automatu
oddechowego: Chociaz jest olbrzymia liczba réznych ksztattow i
modeli automatow, wszystkie one dziatajg w podobny sposdb —
sg zaworami redukujgcymi cisnienie. Pierwszy stopien redukuje
ogromne cidnienie w butli do cisnienia posredniego. Wartos¢é tego
posredniego cisnienia zalezy od projektu i producentow
automatoéw, ale normalnie znajduje sie w przedziale od okoto 6
bar /85 psi do 10 bar / 140 ponad cisnienie otaczajacej wody.(
Jesli automat nie byt by w stanie kompensowac cisnienia

otaczajacej wody, nie dostarczytby powietrza tak dtugo az wartos$¢ cisnienia otaczajacej wody

przekraczataby wartos¢ sredniego cisnienie.

O Pewny

Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy




Prawidtowo:
O Pewny
0 Zgadtem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
[ Brak Wiedzy

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadiem
Nieprawidtowo:
0 Zwykta pomytka
O Brak Wiedzy

2.

a.

Wyjasnij podstawowe funkcje drugiego stopnia automatu
oddechowego: drugi stopien automatu kontynuuje proces
omawiany w powyzszym punkcie. Cisnienie $rednie z
pierwszego stopnia podaje pod cisnieniem réwnym cisnieniu
otaczajgcej wody. Cisnienie otaczajgcej wody jest wyczuwane
przez elastyczng membrane drugiego stopnia

Jakie sq dwie cechy $wiadczgce o wyzszoSci gniazda DIN nad
Gniazdem typu INT? Gniazdo DIN(Deutsche Industrie- Norm) jest
bardzo popularne w Europie i staje sie coraz powszechniejszy w
USA. Ma on gtéwnie dwie zalety nad zigczem typu INT:

Zapewnia lepszg szczelnos¢ pomiedzy butlg a pierwszym
stopniem automatu z powodu znajdujgcego sie pomiedzy nimi O-
ringu (uszczelki). Zawor w butli jest typu ,zenskiego” a w
pierwszym stopniu automatu typu ,meskiego”

b. Poniewaz ztgcze pomiedzy butlg a automatem jest ztgczem
gwintowym jest ono znacznie mocniejsze niz ztgcze typu INT. Ponadto jako, ze uszczelka jest
gteboko usadzona w zaworze przez co jest bardziej stabilna. System ten jest bezpieczniejszy i
pozwala stosowac wyzsze cisnienia.

O Zgadiem

O Zwykta pomyika

4.

(a) Zawor pilotujgcy w drugim stopniu zaprojektowano aby:
wspomagat otwarcie gtéwnego zaworu. Zawoér pilotujacy
uzywa mniejszego zaworu jako ,pomocnej dtoni” aby otworzyé
gldwny zawor drugiego stopnia. Poniewaz do otwarcia
mniejszego asystujacego zaworu wymagana jest mniejsza sita,
automaty z zaworem pilotujgcym majg wyzszy komfort
oddychania. Jednak jako Ze jest to system bardziej wyrafinowane
technicznie wymagajg wiekszego serwisu przez co sg
kosztowniejsze.

Cel 3.10

Zdefiniuj termin ,bezpieczny w razie awarii.”(fail — safe) jaki odnosi sie do automatow
oraz iak gie zachonwilie w monmencie 1187knd7enia ailitomatii

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadtem
Nieprawidtowo:
O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy

O Zgadtem

O Zwykta pomyika
O Brak Wiedzy

1.

(b) Bezpieczny w razie awatrii(fail —safe) odnosi sie do
automatéw majacych tendencje do swobodnego przeptywu
poniewaz uzywajg wspotbieznego zaworu w drugim stopniu.
Zawoér wspotbiezny oznacza, ze ma on tendencje do otwierania
sie zgodnie z przeptywem powietrza. Dlatego jesli nastapig jakie$
problemy w pierwszym stopniu przeptyw powietrza bedzie
otwarty i powietrze bedzie uciekato do drugiego stopienia.
Wéwczas zawor wspotbiezny w drugim stopniu rowniez sie
otworzy powodujgc swobodny przeptyw powietrza. Jest to cecha
zwiekszajgca bezpieczenstwo.

Jaka jest gtbwna przewaga budowy typu ,fail- safe”? Gtdéwna
zaletg konstrukcji typu fail safe jest fakt, ze w razie awarii
powietrze bedzie dostarczane nurkowi. Chociaz strumien
powietrza jest ciggly nurek moze sie wynurzy¢ na powierzchnie.
Nigdy nie kontynuujcie nurkowania z automatem ktéry ma ciagty
wydatek powietrza.



Cel 3.11

Zdefiniuj termin , komora srodowiskowa” i wyjasnij czemu ma to zapobiegac.

Prawidtowo:
O Pewny
0 Zgadtem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
[ Brak Wiedzy

1.

(a) Komora Srodowiskowa stuzy: ograniczeniu wodzie
kontaktu z ttokiem lub membrang pierwszego stopnia. Kiedy
powietrze pod wysokim ci$nieniem rozpreza sie to pobiera
ogromne ilo&ci ciepta z otoczenia. Wyobraz sobie, Zze redukcja
ci$nienia nastgpi w wodzie o temperaturze bliskiej zamarzania.
Jakakolwiek woda w pierwszym stopniu moze zamarznac i
uniemozliwi¢ zamkniecie otwartego zaworu. Wtedy méwimy o
,Zamrozeniu” automatu. Temu problemowi mozna zapobiec przez
zablokowanie wodzie dostepu do pierwszego stopnia. Jednakze

jakakolwiek substancja zostanie wykorzystana do wypetnienia pierwszego stopnia musi mie¢
temperature zamarzania duzo nizszg od temperatury zamarzania wody. Normalnie do tych celéw
stosowane sg substancje takie jak alkohol lub smar silikonowy. Jest to wazne dla oséb ktére nurkujg w

bardzo zimnych wodach.

Prawidiowo:
0 Zgadtem

O Zwykta pomyika
OO0 Brak Wiedzy

Jakie sg dwie zalety komory $rodowiskowej w pierwszym
stopniu? Pierwsza zalete komory srodowiskowej opisaliSmy w
poprzedniej odpowiedzi — zapobiega zamarzaniu. Drugg zaletg
jest zapobieganie dostawaniu sie wody do pierwszego stopnia
oraz jednoczes$nie zabezpiecza sie przed dostaniem sie do
srodka brudu i innych materiatéw.

Zdefiniuj terminy ,, zbalansowany”, ,nie zbalansowany”, ,przeciwbiezny”, ,wspoétbiezny”
. Jaki majgq zwigzek z automatami oddechowymi .

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadtem
Nieprawidtowo:
O Zwykta pomyika
1 Brak Wiedzy

0 Zgadtem

O Zwykta pomyika
[ Brak Wiedzy

1.

2.

(d) Zawor ktéry ma tendencje do otwierania sie w kierunku
zgodnym z przeptywem powietrza okre$lany jest jako
wspotbiezny podczas gdy zawdr majgcy tendencje do
zamykania sie w kierunku zgodnym z przeptywem powietrza
okreslamy przeciwbiezny. Ta koncepcja byta juz wyjasniana w
pytaniu pierwszym celu 3.10. prostym sposobem na zrozumienie
tego jest wyobrazi¢ sobie jak wchodzisz do pokoju. Jesli mozesz
popchna¢ drzwi — otwierajg sie zgodnie z kierunkiem wchodzenia

— to wowczas mozemy powiedzie¢, ze sg wspotbiezne. Jesli jednak musisz je pociagngé¢ - otwierajg
sie w przeciwnym kierunku — to o drzwiach mozemy powiedzieé, ze sg przeciwbiezne.

(d) Gtéwng zaletg stosowania zbalansowanego pierwszego
stopnia w stosunku do nie zbalansowanego jest to: Wszystkie
powyzsze odpowiedzi sg poprawne. W zbalansowanym
automacie dziatanie zawordw nie jest powigzane z ciSnieniem w
butli. Zamiast bezposrednio na zawdr sita potrzebna do jego
otwarcia jest kierowana dookota niego. W rezultacie mozna
zastosowac wieksze przeswity dostarczajgce wiecej powietrza
nurkowi. Powoduje to tatwiejsza oddychanie niz w nie
zbalansowanych automatach. Wiekszy strumieh powietrza

sprawia tez ze tatwiej bedzie oddycha¢ drugiemu nurkowi ktéry bedzie musiat skorzystaé¢ z naszego
alternatywnego zrédta powietrza.



Cel 3.13

partnerami.

Wyjasnij poprawne procedury zwigzane z uzyciem komputeréw nurkowych miedzy

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadtem
Nieprawidtowo:
0 Zwykta pomytka
O Brak Wiedzy

[ Brak Wiedzy

1.

Dwoje nurkéw moze uzywac jednego komputera jesli bedg
uwazali by pozostac¢ razem i bedq mieli doktfadnie taki sam profil.
Falsz. Partnerzy nigdy nie powinni dzieli¢ miedzy siebie jednego
komputera, poniewaz nie wazne jak bardzo bedg sie starali nigdy
nie beda mieli identycznych profili. Zatem dla lepszego
bezpieczenstwa kazdy powinien mie¢ swoéj komputer.

(d) Dwéceh nurkéw wychodzi z wody po nurkowaniu. Kazdy z
nich miat swoj komputer. Po krotkiej przerwie na powierzchni
planujg kolejne nurkowanie na 18 metrow. Jeden z komputeréw
wskazuje, ze bedg mogli na tych 18 metrach przebywac przez 38
minut. Drugi komputer pokazuje ze na tej gtebokos$ci bedgq mogli
przebywac tylko 32 minuty. Bazujgc na tych informacjach jak
powinni zaplanowa¢ swoje nurkowanie? Zaplanowaé 32
minutowy pobyt na glebokosci i koniecznie zrobié
przystanek bezpieczenstwa przed wynurzeniem na

powierzchnie. W opisanym scenariuszu nurkowie powinni nie tylko uzy¢ bardziej rygorystycznego
komputera, ale nawet odjac¢ kilka minut czasu od jego wskazan. Kiedy planujemy czas pobytu na dnie
zawsze badzmy konserwatywni. Uzywanie bardziej konserwatywnego komputera do kontrolowania
nurkowania jest dobrg praktyka. Jako ze niewiele wiemy na temat zjawiska dekompresji powinno sie
unika¢ nurkowania na granicy limitéw bezdekompresyjnych wskazywanych przez tabele nurkowe czy
komputery. Z tego samego powodu zaleca sie wykonanie przystanku bezpieczehstwa na koniec

kazdego nurkowania.

Cel 3.14

duzych wysokosciach

Okresl typ gtebokosciomierza, ktéry automatycznie dostosowuje sie do nurkowania na

Prawidtowo:
O Pewny
O Zgadtem
Nieprawidiowo:
O Zwykta pomyika
[ Brak Wiedzy

1.

(c) GtebokosSciomierz kapilarny pracuje w oparciu o: Prawo
Boyle a. gtebokosciomierz kapilarny jest tylko plastikowa pustg
rurkg otwartg na jednym kohcu aby mogta do niej wptywa¢ woda.
Zgodnie z prawem Boyle’a jej przestrzen powietrzna bedzie sie
wypetniana wodg w przewidywalny sposdb — potowe pierwotnej
pojemnosci na 10 metrach, jedna trzecig na 20 metrach, jedng
czwartg na 30 metrach. Jest to najprostszy gtebokosciomierz, jaki
moze sobie zbudowac¢ kazdy nurek we wtasnym zakresie. Nie ma
on zadnych mechanicznych czesci co jest jego zaleta.
Problematyczne staje sie odczytanie jego wskazan na

gtebokosciach powyzej 20 metréw poniewaz podziatka staje sie nieliniowa. Do rurki mogq sie dostac
réwniez pecherzyki powietrza. Z tego powodu gtebokosciomierze kapilarne sg rzadko uzywane.
Czesto sg rowniez uzywane jako zapasowe gtebokosciomierze na ptytkiej wodzie.



. 2. (c) Podczas nurkowania w jeziorze na wysokosci 3 000 metrow

Prawidtowo: nurek sprawdza na jakiej jest gtebokosci. Uzywa

0 Pewny gtebokosciomierza kapilarnego, ktory wskazuje gteboko$¢ 14

0 Zgadtem metréw. Jesli chciatby zmierzy¢ odlegtos¢ w lini prostej miedzy
Nieprawidiowo: powierzchnig a gtebokoscig gdzie sie znajduje okazafto by sie

O Zwykta pomytka Ze: jest mniej niz 14 metréw od powierzchni. Wydaje sie to

O Brak Wiedzy dziwne dopoki nie przypomnimy sobie jak dziata

glebokosciomierz kapilarny. Zamknieta przestrzen bedzie sie

wypetniata woda relatywnie do ci$nienia atmosferycznego na
jakie jest wystawiona. W zasadzie pokazuje on raczej relacje w stosunku do ci$nienia
atmosferycznego niz w stosunku do aktualnego cisnienia otoczenia.

Na przyktad na poziomie morza otwarty pojemnik (taki jak gtebokosciomierz kapilarny) zostaje
zabrany na 2 atmosfery. Bedzie wtedy w potowie petny. Jako ze zaczeliSmy na powierzchni gdzie
panuje jedna atmosfera dwukrotne cisnienie bedzie wynosito dwie atmosfery ktére jak wiemy panuje
na gtebokosci 10 metréw. Ale pamietajcie, ze gtebokosciomierz kapilarny pokazuje nam, ze na
gtebokosci panuje dwukrotnie wigksze cisnienie niz na powierzchni — a nie ze sa to 2 atm.
Poréwnajmy teraz co stanie sie na wysokosci. Zaczniemy na wysokosci gdzie na powierzchni panuje
cisnienie réwne 0,7 bar ( w przyblizeniu 3000 metréw). W tym przypadku 1 atmosfera nie jest 1 atm,
ale 0.7 atm. Zatem dwie atmosfery to nie 2 atm ale 1.4 atm. Drugg atmosfere osiggniemy
zdecydowanie szybciej poniewaz pierwsza byta mniejsza niz na poziomie morza. W rzeczywistosci
jesli rozpoczelismy przy atmosferze wynoszacej 0.7 mozemy tatwo wyliczy¢, cisnienie 1.4 atm
zastaniemy na gtebokosci 7 metréw w wodzie stodkiej. (0.7 atm podzielone przez 0.100 atm/m = 7 m).
Chociaz nurek jest na dwoch atmosferach, jest on tylko 7 metréw ponizej powierzchni.
Gtebokosciomierz kapilarny ktéry wskazuje relacje atmosferyczng nadal bedzie wskazywat 10 metrow.
Teraz zaczynasz rozumie¢ dlaczego nurkowanie na wysokosci wymaga specjalnych procedur i
dlaczego specjalne szkolenie bytoby wskazane.

Cel 3.15

Wymien co najmnigj trzy powody zwigzane ze sprzetem, dlaczego nurek zawsze
powinien unika¢ maksymalnych limitdw bezdekmpresyjnych

1. (c) Ze wzgledu na stosowany sprzet wskazane jest unikanie
Prawidlowo: maksymaz/n_ych _/imitéw {abe{ nurkov_vych poniewaz. o
O Pewny glgt.mkos’clomlerz moze nlepra’\n’ndiowq gtebokos¢ i/lub
mozemy zle odczytaé gtebokosé. Analogowe
) O Zgad*em gtebokosciomierze wykazujg tendencje do niedoktadnosci
Nieprawidtowo: wskazan. Aby tego unikaé nalezy je czesto kalibrowa¢. Dlatego
0 Zwykta pomytka jesli planujesz nurkowanie do limitu bezdekompresyjnego na
O Brak Wiedzy danej gtebokosci, niedoktadny gteboko$ciomierz — moze ja

odczytac jako ptytsza — co moze spowodowaé ze znajdziesz sie
w sytuacji dekompresyjnej bez ostrzezenia. Oprocz fizjologicznych konsekwencji nurkowanie do
limitow tabel nurkowych pokazuje takze jak ograniczone sg mozliwosci naszego sprzetu. Widzimy
zatem ze nurkowanie w limitach tabel jest podwdjnie niemadre.

2. (d) Na co nalezy zwracac¢ uwage planujgc nurkowanie (biorgc

Prawidiowo: pod uwage stosowany sprzet? wszystkie powyzsze odpowiedzi
O Pewny sg poprawne. Poniewaz na gtebokosci nastepuje wzrost
O Zgadtem cisnienia nurek bedzie musiat zuzywac wiecej powietrza do
. . . oddychania. Po drugie powietrze na gtebokosci jest gestsze
Nieprawidtowo: wymaga wiekszego wysitku aby dostato sie do ptuc oraz aby sie z
U Zwykia pomytka nich wydostato. Oznacza to, ze bedzie nam sie trudniej
0 Brak Wiedzy oddychato. Na koniec podczas gtebokiego nurkowania

kontrolowanie predkosci wynurzania oraz zanurzania staje sie
trudniejsze, podobnie jak orientacja w czasie nurkowania . To ttumaczy dlaczego zalecane jest
korzystanie z liny opustowej gdy odbywamy gtebokie nurkowanie.



Analiza sekcji

Z klucza odpowiedzi, znajdz wszystkie punkty zakreslone , prawidlowo — zgadiem” lub
Lhieprawidtowo — brak wiedzy”. Te punkty przedstawiajg wazne informacje lub pojecia ktérych jeszcze
w petni nie zrozumiates. Sprawdz Cele w ktérych udzielite$ wtasnie takich odpowiedzi. Ukonhczenie tej
sekgciji jest istotnym krokiem w zrozumieniu przez ciebie dziatania sprzetu zwigzanej z nurkowaniem
rekreacyjnym

Wiedziatem Zgadiem Suma
Prawidtowe
odpowiedzi
Prosta pomytka Brak wiedzy Suma
Nieprawidtowe
odpowiedzi
Cele do powtérzenia
0341 O 3.2 O 3.3 034 03.5 O 3.6
O 3.7 O 3.8 03.9 0 3.10 O 3.1 0O 3.12

O 3.13 0 3.14 O 3.15






